

项目申报书

申报书代码：ZZ-2018-226

项目名称：	恩平籐菜种植开发研究	申报等级：	二等奖	*
计划名称及编号：	恩平籐菜EPLC-1901	申报单位：	恩平市雪莊茶厂	
项目任务下达单位：	恩平市雪莊茶厂	联系电话：	0750-7779711	*
项目（成果）验收、 鉴定单位和时间：		第一完成人：	李劲新	*
成果确认形式：	项目验收	完成人联系电话：	0750-7779711	
完成单位数：	3	完成人手机：	13924206727	*
完成人数：		申请日期：	2019-03-11	*

（一）项目主要推广指标

项目推广起止时间：	2012-2018	新增总投入（万元）：		
推广规模（万亩、万 头、万只或应用区域）：	.4	后技术的市场占有率：	60%	*
新增经济效益（万元）：	2000	总经济效益（万元）：		*
备注：				

（二）曾获奖情况：

2009年 江门市十佳农土特产品（加工类） 江门农业局旅游局 2011年 富村强民“六个一”工程先进个人 恩平市人民政府
2011年 农民致富带头人 江门市人民政府 2011年 江门市农民专业合作社示范单位 江门农业局
2012年 恩平市农村党员创业先锋 恩平市委组织部 2014年 科普惠农兴村带头人 中国科协财政部
2015年水翁茶及其制作方法的研究科学技术三等奖 恩平市人民政府 2015年 广东省农民专业合作社省级示范社 广东省农
业厅 2016年 获恩平市科学技术奖二等奖（快速扦插栽培籐菜种苗技术） 恩平市科技局

（三）内容摘要（包括计算方法及社会生态效益分析）：

籐菜是我市特色农产品，在村落，山坡路旁、林缘和灌丛中有野生籐菜生长，近年来，随着人们对籐菜的认识和市场需求的不断增加，目前野生资源已经不能满足需要。而野生籐菜品种、质量得不到保证，所以籐菜的规范化管理、科学的应用研究越来越迫切。我厂建设籐菜种植技术推广基地，一方面对籐菜种植方式、种植方法、品种培育进行研究开发，培育良种品种，并联合恩平市农业局，广州农科院制定籐菜种植规程于2012年出版，提高籐菜种植产量和质量，稳定籐菜供应。另一方面，通过对农户进行种植技术，种植标准培训，提高农户种植水平，提升恩平籐菜品质，能坚实地维护恩平籐菜作为绿色无公害农作物的信誉。为当地农业的发展和农民致富创造条件，增加当地高科技、特色产品，带动地区经济的发展。我厂大力发展籐菜深加工产业，现已开发了籐菜茶，籐菜柠檬茶，籐普茶，籐红茶系列茶产品，籐菜食用粉，籐菜沐浴粉，籐菜干汤料等等，将籐菜产品推向全国各地，实现统一收购鲜籐菜，为籐菜农户解决销路问题。

（四）项目实施背景（项目实施前的技术状况、存在的问题以及实施本项目理由）：

恩平市雪莊茶厂于2004年成立，是一家集种植、加工、销售于一体的民营企业。专业生产加工簕菜系列产品。负责人李雪壮凭着勤劳、钻研、创新的精神，1999年开始通过野生驯化移植试验，对野生簕菜进行插枝移植，经过多年漫长的试验，簕菜移植成活率达到九成，试验成功后，积极发动全镇农民积极种植簕菜。并于2007年9月联合簕菜种植大户成立了一个农民专业合作组织恩平市大人山簕菜专业合作社。李雪壮于2002年大胆创制簕菜茶，是制作簕菜茶第一人。并成功推出市场受到消费者热烈响应，簕菜及簕菜系列产品现已成为恩平市特色旅游产品。我厂多年来，一直大力发展恩平簕菜的种植以及产品的深加工。目前建设有核心恩平簕菜种植示范基地100亩，按照无公害农产品生产标准建设，为合作社成员及带动恩平簕菜种植农户示范培训基地，同时建立“合作社+农户”的生产模式，带动农户发展恩平簕菜生产，目前与150多户农户签订协议，发展种植恩平簕菜3000多亩，由合作社统一提供种苗、技术指导等，并统一收购，解决销路。此外合作社还以恩平市雪莊茶厂为主体，在收购合作社成员及签约农户的产品基础上，择优选择本市其他种植户的产品，加工制作恩平簕菜茶及系列产品。 簕菜种植基地从2008年开始与广州市农业科学研究院合作，对簕菜进行研究，制定簕菜种植规程。于2012年与广东工业大学，五邑大学合作对簕菜进行药理研究，研究表明，簕菜在抗氧化，消炎，抗肿降血压方面有很高的活性。积极配合恩平农业局申报恩平簕菜地理标志，于2015年获得国家农产品地理标志认定；并于2016年簕菜文化节进行成果发布，为簕菜的良好保健功效辅以佐证。最终于2018年11月1日获得广东省食品安全地方标准，成为广东省首个非国家食品目录原料取得地方食品安全标准的物种原料。

（五）项目的主要内容（包括本项目技术的概况、水平、推广难易程度、推广组织措施和方法手段、推广效果分析、推广后的社会影响）：

一、科技种植，统一生产标准 簕菜是我市特色农产品，在村落，山坡路旁、林缘和灌丛中有野生簕菜生长，近年来，随着人们对簕菜的认识和市场需求的不断增加，目前野生资源已经不能满足需要。而野生簕菜品种、质量得不到保证，所以簕菜的规范化管理、科学的应用研究越来越迫切。本基地对簕菜种植方式、种植方法、品种培育进行研究开发，培育良种品种，提高簕菜种植产量和质量，稳定簕菜供应。另一方面，通过对农户进行种植技术，种植标准培训，提高农户种植水平。多次开展多种形式的种植培训，发放《簕菜种植技术规程手册》、《簕菜病虫害防治》等实用技术资料，有效地降低病虫害对簕菜生长的影响。使农户得以降低成本、减少投资风险、提高种植的效益，实现基地与农户共赢的目标，努力推广簕菜产业的成绩得到了市各单位部门的肯定，曾多次得到了单位各大部门的好评。

二、积极创新，发展农户大量种植簕菜，推动产业发展 簕菜作为地方特色产品，想推广到恩平乃至江门以为的地方，不能一直吃特产的老本，一定要通过创新来迎合市场的需求，吸引消费者的目光。近年来，我厂通过联合高校进行簕菜活性成分分析研究，得出簕菜在抗氧化，消炎，抗肿降血压方面有很高的活性。随后采用公开新闻发布会的形式将成果公布。此举为恩平簕菜作了非常有效的推广传播。我厂负责人通过调查发现，簕菜作为阳台蔬菜具有非常好的优势，生命力强，没有病虫害，长年生长，这些优点是大部分蔬菜很难媲美的。在近两年的各种农业展会，活动推出的簕菜盆栽，培育的优良簕菜种苗都非常受欢迎。通过互联网销售的簕菜阳台蔬菜种苗也有很好的销量。目前，经过优良选种培育的簕菜苗高产量，入口比其它簕菜更脆嫩爽口，市场接受度也更高。本地及外地的种植户纷纷前来预订种苗进行种植，目前簕菜种苗已向恩平以外珠三角多个城市，甚至广西，江西等地输出二十多万株，也因此获得恩平科技局科学技术二等奖。通过一系列的创新不断挖掘簕菜的价值，推动产业不断发展。

三、科技种植示范推广带动农民脱贫致富。 我社于2011年获得江门市农民专业合作社示范单位，2012年恩平市农村创业先锋基地，我厂簕菜产品2015年获得广东省名优产品和江门市十佳农土特产品，优秀旅游产品等奖项。簕菜茶的成功，也吸引了恩平江门等多家报社媒体的争相报导。2007年，李雪壮接受江门日报采访“三农之星报道：李雪壮，制作簕菜茶第一人”，2011年6月接受中央七台科技苑栏目采访“山野菜的华丽转身”，2015年珠江老牌农业栏目“摇钱树”，2018年广东卫视台老广的味道“古今”专题也相继进行了专访。通过我厂多年来的努力研发和推广，在电视报纸媒体的推动和恩平各大单位的支持下，恩平簕菜的名声越来越大，形成了来恩平无簕菜不成宴，簕菜茶是旅游必带手信的效果。恩平簕菜已然成为恩平市一道响亮的名片。清明前后的鲜簕菜价格也节节攀高，一度升到25元一斤，还是一菜难求的形势。簕菜带来的市场效益吸引了全国各地种植簕菜的热潮，也带动了周边镇的许多农户种植簕菜，共种植簕菜5000亩，年产鲜簕菜10000多吨，收入可观，使农民得到增产增收的效果，1000多户农民尝到甜头，达到了脱贫致富的目的。

四、积极开发簕菜深加工产业链，打造恩平特色名片推向全国 我厂厂长李雪壮从事簕菜行业至今已有二十个年头，从种植簕菜第一人到创制簕菜茶第一人，到带动恩平农户大量种植簕菜，其一直致身于簕菜产业并为之默默奉献。我厂生产的簕菜茶系列产品经卫生防疫部门检疫认可，并获得国家无公害农产品认证，注册簕菜茶系列产品专用商标为“大人山”及“雪莊”牌。我厂秉承“顾客至上，锐意进取”的经营理念，为了扩大产品的生产和使产品质量更上一层楼，李雪壮不断更新制茶设备和改良制茶工艺。2011年又扩大厂房建设并引进更先进茶叶制作机械，茶厂已通过QS质量体系认证。通过制茶工艺不断创新，制出的茶叶风味独特，产品远销销售国内外。2017年更大胆创新开发新品簕菜柠檬茶系列，柠檬挖肉，将簕菜包裹在柠檬壳内用独特的制茶工艺制作而成。这样簕菜的苦味减少，增加柠檬的清香，口感清新回甘，一推出市面便广受消费者的喜爱。通过线上线下营销，簕菜柠檬茶销量猛增，直接带动了本市柠檬与簕菜的经济效益，目前已申请发明专利。我厂联合五邑大学，恩平农业局，科技局共同努力打造恩平簕菜产业，恩平簕菜已于2015年底获得国家农产品地理标志认定。于2012年与广东工业大学，五邑大学合作对簕菜进行药理研究，研究表明，簕菜在抗氧化，消炎，抗肿降血压方面有很高的活性。并于2016年簕菜文化节进行成果发布，簕菜的良好保健功也受到多家媒体报纸争相报导。簕菜可以说全身是宝，可以开发利用的价值远远未达到期待值。最终于2018年11月1日获得广东省食品安全地方标准，成为广东省首个非国家食品目录原料取得地方食品安全标准的物种原料。此后，簕菜将从农产品发展成为食品原料，其应用范围，产品受众将有很大的拓展，能进一步发展壮大成一具有地方特色的产业。

（六）项目实施取得的经济、社会、生态效益情况：

1. 籐菜的开发推广是一项利民工程，通过项目的实施，可改善农业生产条件，提高农业科技含量，增强农业发展后劲，推动我市农业产业结构转型升级，促进我市农业增效，农民增收。 2. 项目的实施有利于推动我市农业产业化进程，加快农业和农村经济基础战略性结构调整，优化资源配置，把资源优势转化为经济优势，对农民增收、农村富裕和农业稳定具有重要现实意义。

3. 本项目的实施可缓解我市农村剩余劳力就业压力，为我市广大农民和下岗职工提供了广泛的就业创业机会。 4. 本项目对恩平特色生态种植具有非常可观的经济及社会影响力，作为旅游城市，特产手信是代表城市的一张名片。籐菜的良好保健功效正是当下人们所需求的大健康保健佳品。其无虫害，无须农药，高产，可作时蔬，保健药品、护肤品，清洁品，也可以作茶叶和保健饮料，市场前景广阔，可带来的预期经济效益不可限量！

(七) 其他内容:

项目附件管理

序号	附件名称	附件	上传时间
1	县级（含县级）以上主管部门的立项任务书	下载附件	2019-03-25
2	科技成果鉴定证书、验收证书、品种审定或产品证书等相关材料	下载附件	2019-03-25
3	推广计划和技术方案	下载附件	2019-03-25
4	技术推广工作总结	下载附件	2019-03-25
5	生产应用效益证明	下载附件	2019-03-25
6	项目（成果）第一完成人（权利人）知情同意书	下载附件	2019-03-25

主要参与单位信息

序号	名称	类型	联系人	联系电话	登记时间
1	恩平市雪莊茶厂	私营企业	李劲新	13924206727	2012-05-28
2	恩平市大人山筋菜专业合作社	集体所有制企业	李雪壮	13664914701	2007-09-06

主要参与人员列表

序号	姓名	性别	工作单位	联系电话
1	李劲新	男	恩平市雪莊茶厂	13924206727
2	李雪壮	男	恩平市雪莊茶厂	13664914701
3	李青云	女	恩平市雪莊茶厂	13794265156
4	李建业	男	恩平市雪莊茶厂	15088132740
5	刘焜瀚	男	恩平市雪莊茶厂	18033075609
6	李笑云	女	恩平市雪莊茶厂	18566771685
7	谭乾开	男	恩平市大人山籐菜专业合作社	15976486295

流程信息

流程当前步骤

步骤	代码	发起人	待办人	退回任务 标记	要求完成时间
形式审查（预审）	tgjsb_step4	江门市农业 农村局管理 员		0	
